

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRATIA

— PLATA LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Partidul liberal — scrie „Viitorul” — îl revine sarcina de a contribui la ameliorarea crizei . . .”

Şi nu e de loc grea această sarcină: să se aslămpere partidul liberal şi să nu saboteze lucrările celor ce s-au angajat să amelioreze criza!

Cel mai sfânt drept al cetăţeanului.

În toată frământările politice interne şi în mijlocul vesperei de intrigi şi sabotări la ordinea zilei, se poate întâmpla ca bietul cetăţean, hărţuit din dreapta şi stânga şi desorientat de avalanşa de informaţii eronate şi mai mult sau mai puţin sensibile, să scape termenul legal în care e dator să vadă, dacă este trecut în lista electorală pe anul curent şi dacă astfel este asigurată cel mai sfânt drept pe care-l are: dreptul de vot.

Din experienţa trecutului ştim, că o bună parte din cetăţeni, mai ales din nepăsarea lor, rămân pe din afara listelor electorale perzându-şi astfel dreptul de vot. Sunt cetăţeni recidivişti, cari cu toate păşanile din trecut, îşi dau seamă de importanţa dreptului de vot deabia în ultimul moment, când din cauza dispoziţiilor legii în vigoare, nu mai pot fi trecuţi în lista de alegători.

Acest drept de vot priveşte însă an de an mai cu seamă pe alegătorii tineri, cari pot fi trecuţi în liste deabia după împlinirea vârstei de 21 ani şi pe acei cari având această vârstă se eliberează din armată.

Cătră aceştia ne adresăm în primul rând, ca să-şi facă dato-

ria de cetăţeni cerând la timp să fie luşi în listele electorale.

Anul acesta afişarea listelor revizuite de alegători s'a amânat din luna Ianuarie pentru luna curentă, luna Martie. La toate primăriile aceste liste se găsesc în luna Martie afişate spre vedere publică, iar în luna Aprilie la judecătorii din plasa respectivă.

Toţi cetăţenii, cari au împlinit vârsta de 21 ani are prin urmare datoria să caute la primăria dacă se găsesc trecuţi în lista electorală şi dacă nu, să ceară înscrierea lor.

Ne-am ţinut de datorie să facem acest apel la începutul lunii Martie, când fie-care cetăţean dela sate şi oraşe are timpul fizic necesar, ca să meargă la primăria din raionul său.

Să urmărim în privinţa aceasta pilda cetăţenilor noştri minoritari, cari se înscriu până la cel din urmă în liste.

Este vorba de cel mai sfânt drept al cetăţeanului înscris în lege, şi pe care fiecare e dator să-l exercite. Guvernul Partidului Naţional Tărănesc a asigurat cea mai deplină libertate la alegeri, un motiv mai mult ca să nu renunţe nimeni la dreptul său de vot.

Constătuirea parlamentarilor ardeleni

Constătuirile, pe cari le au de un timp încoace parlamentarii ardeleni la Bucureşti ca şi apropiata constătuire a lor sub conducerea d-lui Al. Valda-Voevod şeful organizaţiilor P. N. T. din Ardeal, care va avea loc în cursul acestei săptămâni, fie la Cluj sau la Bucureşti, au servit din nou presei opoziţioniste să plaseze reportajii senzaţionale vorbind de disensiuni, dificultăţi şi acţiuni separatiste pe chestia încrederii în guvern.

Ocupându-se de această campanie ziarul „Patria” organul oficial al P. N. T. din Cluj îşi dea cea mai completă desminţire scriind între altele:

„Complet inexact. Parlamentarii intruniţi au solicitat rezolvirea grabnică a unor chestiuni pendente şi au accentuat necesitatea unei colaborări strânse între guvern şi partid. Cu anumite ocazii s'a simţit, că din lipsă de orientare, parlamentarii s'au angajat la acţiuni, cari puteau fi uşor greşit interpretate. Altedăşi guvernul a fost întru totul informat de dezideratele partidului, şi astfel s'au lăsat unele inconveniente, cari însăşi au fost în mod tendenţios exploatate de presa adversă. Pentru a elimina din sânul partidului focarele iritaţiei, cari ar putea primejdi cimentarea legăturilor, este nevoie să se discute pe larg situaţia şi a fixa calea de urmat.

„Departate de a provoca dificultăţi guvernului, acţiunea parlamentarilor ardeleni dim-

potrivă urmăreşte facilitarea modalităţilor, strict necesare pentru continuarea guvernării şi realizarea punctelor programatice ale partidului.”

Tot în numărul de ieri ziarul „Patria” comunică că d-l Al. Valda-Voevod, luând cunoştinţă de dorinţa parlamentarilor ardeleni de-a se discuta situaţia politică într-o constătuire intimă a parlamentarilor, s'a declarat gata de-a prezida această constătuire.

Continuând să stea încă sub tratament medical, nu se ştie dacă d-l Valda va putea să se deplaseze la Bucureşti. În cazul când d-l Valda ar fi nevoit să rămână la Cluj, constătuirea va avea loc în cursul săptămânii acestuia la Cluj, în caz contrar la Bucureşti, un motiv mai mult pentruca să fim asiguraţi că mişcarea rămâne înăuntrul cadrelor desfăşurându-se în nota disciplinei şi solidarităţii de partid.

Un important acord naval. Cel mai important eveniment extern la ordinea zilei este realizarea acordului naval între miniştrii de externe şi marină ai Franţei, Angliei şi Italiei, menit să contribuie în mare măsură la consolidarea operei de pace a întregii omeniri.

Rămâne ca acest acord îmbrăcurător să fie ratificat de guvernele celor trei mari puteri.

Chestia reducţiunii impozitelor

Discuţii şi propuneri.

Veniturile pe care la fa statul dela particulari ca o remunerare pentru serviciile ce statul le prestează cetăţenilor — săi dar nu a serviciilor la cerere ci sub formă de o remunerare generală, se numesc impozite.

S'a pus întrebarea dacă n-ar fi bine, ca statul să-şi poată procura singur veniturile, uşurând astfel pe particulari de sarcinile grele (impozite). Această idee este însă foarte uşor combatută şi se bazează pe următoarele argumente irefutabile:

S'a dovedit în toate împrejurările că statul lucrează neeconomic. În toate întreprinderile lui, a introdus birocraţismul.

Dacă finanţele unui stat ar fi legate de mersul întreprinderii lui, el ar fi supus la foarte multe fluctuaţii. Avem apoi un alt argument de ordin moral şi anume: Dacă statul şi-ar scoate veniturile din propriile întreprinderi, atunci el ar apare pe piaţă ca cumpărător şi vânzător. Ori în această calitate se pot face foarte multe abuzuri, căci aparatul administrativ ar fi desigur coruptibil. Concluzia este deci că aceste impozite au existat din cele mai vechi timpuri şi evoluţia lor a fost determinată de 3 împrejurări: 1) Organizaţia economică. Ex. dreptul de proprietate individuală care stă la baza economiei naţionale. 2) De constătuirea statului. 3) De interesele claselor economice făcându-se diferenţieri după posesia de bunuri.

În organizaţiile economice, care se bazează pe proprietăţi individuale se ţine cont de serviciile publice, impozitul fiind un produs al dezvoltării economice; dacă nu sunt proprietăţi individuale nu se poate concepe impozit. Impozitul depinde de dezvoltarea economică a statului. După războiul mondial dezvoltarea economică a statului român a stagnat şi azi trăim evident într-o criză economică mondială, mai intensă ca obiceiurile crize periodice.

Efectele acestei depresiuni economice au o mare influenţă asupra moralului producătorilor şi comercianţilor din toate ramurile economiei iar creditul privat s'a resimţit profund. Situaţia comercianţilor în special a detaiştilor e extrem de proastă. Comerţul începe să se rărească pe zi ce merge. Comerciantul nu numai că nu-şi scoate existenţa zilnică dar nici cheltuielile inerente comerţului său. Comerciantul e sărăcit şi se află în bătaia tuturor mizeriilor. Dacă totuşi statul nu ţine seama de aceste lucruri şi continuă cu impunerea, să se ştie că sumele ce le încasează nu sunt ale comerţului ci ale creditorului.

Statul deşi s'a convins de fiscalitatea excesivă, fiindcă nu s'a realizat la venituri provenite din impozite nici jumătate din

sumele prevăzute, totuşi se continuă cu aceleaşi norme de impuneri exclusându-se capacitatea de plată a contribuabilului. Trebuie să existe un raport bine stabilit între quantumul de impozit şi capacitatea de plată a contribuabilului. Astfel ca impozitele prevăzute să se realizeze şi bugetul să fie echilibrat.

Sistemul de impuneri lovind mai mult breasla comercianţilor, aceştia au strâns rândurile, solidarizându-se şi au cerut pe baza anteproiectului de lege întocmit de Camerele de comerţ unele modificări: Ca desfiinţarea impozitului complementar pentru comercianţi. Adoptarea bilanşului comercial la locul actualului bilanş fiscal şi revizuirea bilanşelor comerciale.

Prin anteproiectul Uniunii Camerelor se urmăreşte înlocuirea impozitului proporţional dela art. 30 a legii pentru un impozit progresiv aplicat veniturilor elementare provenite din comerţ şi industrie cota proporţională de 10% fiind înlocuită cu o cotă de 5-8%.)

Impozitul progresiv face parte din ansamblul organizării economice fiind de o utilitate socială astfel ca toată lumea să se considere că face sacrificii egale faţă de stat. Prin susţinerea înlocuire s-ar realiza o sensibilă îmbunătăţire a situaţiei comerţului şi industriei. Desfiinţarea impozitului complementar, deasemenea este justificată de Camerele de comerţ, fiindcă acest impozit a fost creat să lovească în întreprinderile sub formă de societăţi anonime în comandită pe acţiuni, acestea nefiind supuse impozitului global pe venit.

Este foarte curios şi ne mirăm cu toţi cum această fiscalitate excesivă se întâmplă numai atunci când avem depresiune economică şi nu când avem belşug. Toate guvernele perindate nu s-au gândit o clipă ca să majoreze impozitele în

*) Dr. V. Scărlătescu.

timp de belşug ci numai atunci când suflă sărăcia şi bugnalul statului devine anemic se pronunţă tot mai afirmativ impuneri fiscale. Rezultatul este că tocmai când bietul contribuabil aşteaptă o diminuare a sarcinilor fiscale, statul prin organele sale îngreunează şi face imposibilă din cauza impozitelor viaţa cetăţeanului.

Nu mai vorbim de inechitatea impozitelor aplicate la construcţiile noi şi la construcţiile societăţilor anonime. Să facem o comparaţie între o societate anonimă şi o firmă oarecare, particulară. Dacă ambele au o casă nouă scutită de impozit provizoriu, particularul este scutit de impozit la venitul casei integral, pe când societatea anonimă va fi impusă impledecând pe societăţi la construirea de noi case.

Toate ţările şi-au dat seama de impozitele prea mari şi dela un an încoace au început să-şi modifice cât şi indicele preţurilor de detaliu să scadă simţitor. Astfel indicele preţurilor de detaliu a scăzut într'un an cu 3 puncte în Austria şi Cehoslovacia, 6 puncte în Polonia şi Italia, 8 puncte în Ungaria şi Germania, 11 puncte Statele-Unite, 16 în Grecia şi 23 în Bulgaria: La noi a rămas constant.)

În consecinţă astăzi când impozitele sunt atât de exagerate se impune din partea statului o reducere a impozitelor. Să se renunţe de către stat la rolul de a se amesteca în economia naţională (cum se intenţionează cu proiectul de sindicalizare) paralizându-se spiritul de emulaţie, iniţiativă şi prosperitate a întreprinderilor private. Să se micşoreze salariile lunare de 50-100 mil pe lună ale cumularzilor, să dispară sistemul jetoanelor şi a diurnelor ce face ravagii. Deasemenea se pot realiza economii însemnate la furniturile statului etc.

Toate aceste măsuri trebesc înfăptuite practic pentru consolidarea şi prosperitatea economiei noastre naţionale.

Ion Roşioresanu.

2) Conferinţa lui ing. S. Mihăilescu

Singura atitudine

„Neamul Românesc” publică următorul articol al d-lui N. IOGA:

Noul şef al partidului liberal a făcut o declaraţie de loialism faţă de Rege. A făcut-o în termeni călduroşi aproape entuziaşti.

N'am dreptul să mă îndolesc de sentimentele nimănui. Şi când ele se exprimă faţă de mine, le privesc cum sunt, în ciuda trecutului, dar fără nici-o încredere în viitor. Cum sunt năravurile la noi, omul politic are nevoie de o totală amnezie a sentimentelor.

Dar, cum nu mă îndolesc de sinceritatea sentimentelor de astăzi faţă de Rege ale noului şef al partidului liberal, tot aşa nu puteam, n'aveam dreptul să

mă îndolesc de sentimentele de ieri ale aceluişi personaj politic, când nu era încă şeful partidului liberal.

Aşa încât situaţia d-sale ar fi astăzi aceasta: ca om, ca om onest şi consecvent, are faţă de Carol al II-lea sentimentele din luna 1930, ca şef al partidului liberal are pe acelaşi din Februarie 1931.

Altfel declaraţiile de azi ar fi început cu scuzele, datorite, pentru ieri.

Iar, nefiind aşa, eu nu mi pot închipi un Rege încredinşându-se cuiva care păstrează personal sentimentele pe care le avea la 11 luna 1930 noul şef al partidului liberal.

I. Iorga.

Doleanțele industriei din țară.

Adunarea generală a Uniunii generale a Industriei (U. G. I. R.), care a avut loc Duminică la București, a votat următoarele moțiuni:

1. Industria din toată țara intrunși astăzi 1 Martie 1931 în adunarea generală extraordinară convocată de „Uniunea generală a Industriei din România” au examinat situația generală a industriei românești și mijloacele de îndreptare.

2. În actuala situație economică generală mondială și în special în situația economică în care țara noastră se găsește, toate ramurile de producție trec prin o grea criză care are repercusiuni asupra întregii vieți a țării, aducând deci o împiedecare unei bune așezări și consolidări a României stabilite în hotarele unității sale naționale. Agricultură prima și cea mai importantă ramură de producție a țării necesită o deosebită atenție pentru a fi în situația de a găsi cea mai bună valorificare a capacităților solului și a puterii de muncă a poporului român.

3. Industria, ca a doua ramură de producție a țării necesită o atenție pentru a putea ocupa locul ce i se cuvine în o bună așezare economică a țării. Pentru ridicarea și consolidarea industriei, în cadrul intereselor generale ale economiei naționale, industria consideră necesar a se urmări următoarele măsuri:

1. Stabilizarea unei politici economice bazate pe adevăratele condiții economice ale țării și un caracter de stabilitate pentru ca rezultatele să corespundă intereselor generale ale economiei naționale.

2. Instituirea „Consiliului superior economic”, un adevărat parlament economic format din reprezentanți oficiali, din repre-

zentanți vieții reale economice și din acele personalități ce vor aduce contribuțiilor lor folositoare în domeniile: agricol, industrial, comercial, financiar și muncitoresc. Acest parlament economic ar avea rolul de a aduce contribuția principală în stabilirea unei politici economice și ar urmări întreaga viață economică a țării.

3. Stabilirea unei legislații industriale complete pentru a stabili condițiile raționale și cadrând cu programul general economic în tot ceea ce privește crearea, dezvoltarea și funcționarea industriei.

4. Fără a aduce o atingere raporturilor normale ce ar trebui să existe între factorii de producție, să se coordoneze și să simplifice legislația socială și să se degrezeze industria de numeroasele sarcini ce are de suportat de pe urma acestor legi.

5. Revizuirea întregului sistem fiscal, urmărindu-se atât satisfacerea necesităților unor cheltuieli raționalizate ale organizațiilor publice, cât și degrevarea factorilor de producție prin stabilirea unui sistem fiscal simplu, ușor aplicabil, fără posibilități de fraude sau abuzuri și fără a expune la jigniri pe cei ce plătesc impozite.

6. Adaptarea unei politici tarifare la transporturile pe căile ferate, în concordanță cu politica economică a țării.

7. Simplificarea formalităților și greutăților birocratice.

8. Măsuri pentru ameliorarea situației financiare generale și pentru ridicarea și menținerea creditului țării.

9. Abrogarea tuturor acelor legi și dispoziții ce aduc atingerea creditului țării cum este legea concordatului preventiv.

cu alte cuvinte excrementele animalelor superioare și cu deosebire ale omului conțin încă foarte multe elemente utilizabile, dovada și aceasta a supraalimentației animalelor superioare.

Într-o conferință clară asupra alimentației din rușii, Căliman, președintele „Asirei” locale înzistat asupra greșelilor ce se fac în alimentație prin faptul, că nu ne conducem în destul de instinctele naturale ale simțului de foame și simțului de sațușune. Numai câteva interesante completări asupra acestei teme. Dr. Tanner în America a posist sub sever control medical 40 de zile și a pierdut din greutatea sa de 71 kg. în acest interval de 15, 30 kg. ori se știe că în curele de înăși abia dacă pierdem 2/5 din greutatea corpului nostru urmează moartea deci numai după ce ar fi pierdut cam 27 de kg. din greutatea sa originală. E de mare importanță să știm acest lucru, ca să nu ne mai fie așa de frică de a înștii cât de des și ori de câte ori a fost tratat stomacul prin o supraîncărcare 1—2 zile de post complet. E tot ce putem face mai rațional atât pentru corpul nostru cât și pentru dezvoltarea viinței noastre de înfrânare.

E bine să mai știm, că popoarele vechi luau numai 2 mese pe zi, țara Persii, după Herodot, mâncau numai odată pe zi. Socrateș numia barbari pe aceea care luau mai mult, decât 2 mese pe zi. Dr. Adolf Meyer în cartea „Hungerkuren Wunderkuren” ne avertizează bazat pe o bogată experiență sa pe reînțorcem la una singură cel mult 2 mese pe zi și anume una dimineața între 7—8 și alta după masă între 2—3, corespunzând mai ideal acest sistem cu necesitățile noastre fiziologice și păstarea sănătății stomacului nostru. Până la această reformă însă să nu uităm un axioma al congresului internațional dela L'èga Sept 1930. „Omul digeră mai mult cu plăcere decât cu stonacul”. (Pentru aceasta înscrieți-vă la Turinclubul Român).

Asistența

Citim într-o dare de seamă asupra balului „Salvării” din această lună următoarele: „Sala mare de dans frumos decorată, iar barul american populat de un public extraordinar de numeros și de o dispoziție, care completa fermecul artistic al decorurilor și al esențelor tainice ale cocktailurilor savurate sub puterea magică a jazzului și a reflexelor polichromatice etc. Este totuși de regretat, că un domn și ei din cea mai distinsă societate a indispus în restaurant publicul prin o purtare lipsită de urbanitate”.

Nu ne mirăm de loc, că se întâmplă astfel de incidente într-o seară, la care se face uz și abuz de alcool, ne surprinde însă ca o societate, care de altfel are cel mai frumos model de se poate închipui. (Salvarea vieții altora este salvarea sufletului tău) să comită această inconștiență, aceasta cea mai greșită formulă a asistenței sociale, de a câștiga bani prin reclama alcoolului, atârând pretutindeni textul „In cocktail și salvarea”. În Irlanda s'au desințat cârciumele numai grație propagandei, că a fi cârciumar înseamnă cea mai rușinoasă meserie, căci îți câștigi banul din patimele altora, ce enormă greșala comite o societate, care înțelege să facă asistența socială servind zeul Bacus. Casă de adăpost a Turinclubului pe Postovar vă va oferi distracții mai sănătoase. Înscriteți-vă la Turinclub Str. Voevodul Mihai 11.

Dr. Socu-Sibianu.

Colțul literaturii și criticii literare.

Cu poetul I. A. I. Bran-Lemeny despre „Ritmuri” și ...

(Continuare).

Ora 12.

Plec hotărât și îmi zic: „De mă va ruga să viu, mai târziu, nu mai revin aici mort nici viu”.

Toate cele dela ora 10^{3/4} erau acelas, numai lumea plecase și mașina se odihnea liniștită.

Mă bucur. Intru. — Bună ziua, zic eu mai tare. — În fine, ocupă loc.

Mă așez, dar nu știu cum să încep.

Scot creionul, hârtia și mă pregătesc de scris.

Toată ura da adineauri îmi dispărui, și așa fi fost mai bucuros, dacă poetul az fi zis:

„Nu te superi, dar te rog pe 3 ceasuri”.

În fine mă decid.

Ce mai este cu revista „Ritmuri”?

— „Revista „Ritmuri” este, într'un proces de transformare. Principiile acestei transformări sunt stabilite de comuna acord, între fostă direcțiune adică I. A. I. Bran-Lemeny și I. Focșeneanu și între noul viitor director d-l Cincinat Pavelescu, care solicitat fiind de noi (adică d-l Bran-Lemeny și d-l I. Focșeneanu, N. R.) a acceptat această funcție și demnitate”.

Care ar fi numele noului reviste?

— „S'a hotărât ca numele noului reviste, care este însă o continuare a „Ritmurilor” să fie „Brașovul literar”.

Direcțiunea a acceptat să o preia d-l Cincinat Pavelescu și în afară de aceasta s'a constituit și un comitet de conducere în frunte cu d-l Cincinat Pavelescu, vechea direcțiune și încă vreo 3—4 membri din localitate, precum C. Bobescu (directorul conservatorului „Astra”,

publicistul brașovean Aurel A. Mureșianu și alții”.

Alte planuri?

— „De prezent se lucrează la stabilirea noului aranjament. S'a proiectat și înființarea unui cerc cultural cu vaste ramificațiuni, din care să facă parte chiar și unii minoritari”.

Pe când va apare?

— „Pe cât se poate prevedea, primul număr din „Brașovul Literar” va apare cam pe la mijlocul lunii Martie”.

Atitudinea noului reviste?

— „Revista va continua în general atitudinea și ideologia „Ritmurilor”, însă își va lărgi câmpurile în domeniul artistic și cultural”.

O strângere de mână, și plec cu părere de rău, dela un așa de bun om, poet și avocat.

După cele de mai sus, se poate vedea că scriitorii noștri brașoveni, luptă pentru o unire cât mai strânsă cu minoritarii scriitori, înțelegându-i și căutând a se face înțeleși.

Iar epigrafiștii, de o netăgădută valoare literară, care este d-l Cincinat Pavelescu, a înțeles desigur ce s'ar putea face la Brașov, în centrul acestei de lângă poartele Tâmpel, pe teren literar, de vreme ce a primit conducerea „Brașovului literar”.

Așteptăm cu nerăbdare apariția acestei reviste, care va face față Brașovului.

Victor Milorian.

Ps! În numărul viitor va apare interviu al luat de colaboratorul nostru, marele poet și epigrafiștii d-l Cincinat Pavelescu.

Poetul face interesante declarații referitoare la noua reviste cât și asupra relațiilor dintre scriitorii români și minoritarii din Brașov.

Notițe medicale

Profilaxie mintală. — Alimentație. — Asistență.

Profilaxia mintală.

În fața unei adevărate inundații a hârtiei, ziere, reviste, seriori zilnice înștinând reclamele diferitelor medicamente, în fața șgomolelor asurzitoare ale orăzilor mari mai ales, a cursurilor, conferințelor prea multe și a telegrafiei fără fir se ridică în revistele medicale recente chestiunea profilaxiei mintale (Presse medicale Dec. 930). Dacă odinioară hrana spirituală era prea rară azi a început să devie așa de abundentă încât spre dauna noastră nu poate supraalimenta creierul, dupăcum și hrana prea abundentă ne poate amenința serios sănătatea stomacului nostru. Medicii italieni într-o mișcare energică au cerut reducerea jurnalelor medicale la unul singur.

Doctorul Deslosses aduce probe evidente, că prin legea compensației, dacă unul din simțurile mai importante de ex-văzul, care adesea ne transmite în deuna concentrațiunii prea multe senzații luminoase este pentru un timp oarecare exclus, vibrațiile sufletului sunt incomparabil mai puternice. Se știe ca un clasic exemplu de acest fel cazul poetului filozof italian celebrul erou dela Fiume „Gabriel D'Annunzio” care a trebuit să stea cu ambli ochi legați luni întregi în urma unei grave răni contractate ca aviator și care în acest timp a scris opera sa „Il Notturno” ce se consideră ca cea mai puternică în emoții din toate scrierile sale.

Un medic dela Marsilia Dr. Jean Sedan citează cazul unui agricultor, care fără să fi făcut

vreodată pictură cât de mică, legat la ochi mult timp din cauza unei grave msladii oculare, a devenit în decursul acestei epifanii ce îl condamnă la întunec un pictor de talent.

Doctorul Delater relatează despre sine, că trăind mult timp în monotonia desertului sudalgerian avea tresăriri necunoscute până atunci la joala culorilor din orizont, solitudinea îndelungată dând vederii o extraordinară acuitate. Dar cine nu cunoaște minuaata dezvoltare a simțului tactil la orbi în general, cine nu și a dat seama, că o profundă operă a gândirii poate săvori numai într-o profundă tăcere și izolare de lumea exterioară? Milton, Beethoven, Homer fără o pierdere a unuia din simțuri n'ar fi compus opere nemuritoare.

E bine deci, ca cei ce lucrăm prea mult cu creierul să ne gândim din când în când la ceea ce se cheamă profilaxia mintală și să-i cunoaștem modul de aplicare. Din fericire aceasta este extrem de simplu și exact identic cu ceea ce putem face mai rațional când ne simțim stomahul prea încărcat: multă mișcare în aer liber, păstrându-ne puțin timp zilnic pentru mișcare și reflexiune. (Pentru asta, înscrieți-vă la Turinclub. Str. Voevodul Mihai 11).

Alimentația.

După 30.000 de analize de coprologie comparată un medic din Buenos Aires a ajuns la concluziunea, că alimentele sunt cu atât mai rău digerale, cu cât ne ridicăm pe scara animală,

Primăria Municipiului Brașov.

No. 4523—1931. Secr. general.

CONVOCARE

Avem onoare a convoca On. membrii ai consiliului municipiului la ședința, care va avea loc la 11 Martie a. c. ora 16 în sala Statului.

Ordinea de zi:

1. Citirea sumarului ședinței anterioare.
2. Designarea alor doi veri-ficatori.
3. Comunicări oficiale.
4. No. 26287—1930. Cererea dlui arhitect O. Maugsch din Timișul de sus, pentru schimbarea unui teren în mărime de 180 m. p. Raportor: Dr. Szele Béla.
5. No. 29288—1930. Cererea dlui Ioan Vestea din Predeal, Jud. Prahov., pentru schimbarea unui teren de 2400 m. p. în schimbul cărula D-sa cedată 3000 m. p. Raportor: Dr. Szele Béla.
6. No. 33265—1930. Cedarea fostei cazărmi din Babarunza și unul teren în mărime de 2 jugăre Așezămintelor A. S. R. Principesa Elena, pentru prețul de lei 60.000. Raportor: Dr. Szele Béla.
7. No. 3405—1931. Deschiderea unui credit extraordinar de lei 15.000. (Cincisprezece mii) pentru combustibil dat Societății „Profilaxia tuberculozei fizice Brașov”. Raportor: Dr. Szele Béla.
8. No. 4220—1931. Cererea dlui Emil Gaizer inginer, pentru schimbarea unui teren pe Timiș în mărime de 800 m. p. Raportor: Dr. Szele Béla.

9. No. 4053—1931. Aprobarea bugetului pe anul 1931. Raportor: D. Brediceanu Tiberiu.

10. No. 3891—1931. Aprobarea hotărârilor aduse de comisia urbană de impropietărire. Raportor: Dr. Volcu Cornel.

11. No. 3407—1930. Reducerea fondului fundamental cu lei 625.000 contra valoarea impozitului de război austro-ungar, declarat fără valoare. Raportor: Dr. Brediceanu Tiberiu.

12. Interpeși. Brașov, la 26 Febr. 1931. Primar: Secretar general G. Căteanu. Emil Socaci.

Chestara Polției Brașov. Biroul circulației.

Se aduce la cunoștința proprietarilor de automobile, autotaxi-metre, autocamioane și autocamionete din oraș și județul Brașov cari fac transporturi publice de persoane și mărfuri ca în conformitate cu art. 82 și 83 din regulamentul legii asupra circulației pe drumurile publice, trebuie să depună cât mai urgent la biroul Circulației pentru fiecare mașină câte o poliță de asigurare la una din Societățile cu sedlul în România pentru plata daunelor cauzate pasagerilor, publicului sau vehiculelor de pe drum, prin accidente provocate de vehiculul și de personalul său.

În caz contrar vehiculul care la orice control al agenților calificați de acest regulament va fi dovedit ca nu îndeplinește această condiție, va fi reținut din circulație, anulându-se concesiunea. p. Chestorul Polției: Crăciun.

Cronica artistică.

Concertul D-nei Alice Viardot-Garcia.

O celebră cântăreață, descendentă dintr-o veche și nobilă familie, din sânul căreia i-au fost datorite Franței glorioze muzicale de cea mai pură rasă și autenticitate, ni s-a prezentat Sâmbătă seara în sala liceului „Honterus”, într-o postură orbi-

Către toți cântăreții bisericicii ort. române din Mitropolia Ardealului.

Prima spre publicare următorul apel:

Iubiți frați! Părintele Vasile Stoicaneș, protopopul Branului, a convocat la o conferință pe toți cântăreții bisericicii din protopopiat, pe ziua de 10 Dec. 1930.

După preoți, noi suntem cei dinți ai bisericicii și ne-a arătat strălucit ce rol important avem noi cântăreții întru conducerea sufletelor pe adevăratele căi bisericicești.

Reprezentatia trupei teatrale japoneze.

Reprezentatia de seară a trupei teatrului Kibuki din Tokio a fost extrem de interesantă și de prețioasă, pentru noi europeni, mai ales din punctul de vedere socio-ozic, sau mai bine zis al filozofiei culturii.

Totuși însă trebuie să recunoaștem incontestabilul talent al tuturor actorilor trupei. Prinți un temperament extrem de viu, prinți o mimică de-o formidabilă originalitate și nuanțare, prinți o impecabilitate a jocului, prinți o înaltă înțelegere a mișcărilor remarcăm interesantul dans al măștilor — au avut darul să stăoară admirația bine meritată a numerosului public.

I. B. L.

topopiatul său, trimițând scrisoare oficiului prof. al Branului în Zărnești Jud. Brașov.

Măgura-Bran, la Dumineca lăsatului de brânză, 1931.

Paraschiv Runceanu.

Diplomele academiilor teologice.

În urma intervenției mitropoliei ortodoxe din Sibiu, prin care se cerea pentru absolvenții academiilor teologice, dreptul de a fi admisi la examenul de capacitate pentru profesorii secundari (specialitatea religiei), decanatul facultății de teologie din București a hotărât următoarele:

Academiile teologice din Ardeal deși sunt trecute în bugetul ministerului cultelor, ele nu au totuși până în prezent o existență legală.

Sunt prin urmare școli confessionale, înfapt te și conduse de biserică. În consecință diplomele acestor academiilor nu pot fi echivalate cu diplomele universitare și deci absolvenții acestor școli nu se pot prezenta la examenul de capacitate pentru profesorii secundari.

Facultatea de teologie din București, pentru a ușura situația absolvenților acelor academiilor, a hotărât ca acei cari au la bază bacalaureatul, să fie admiși a urma doi ani la facultățile teologice și apoi pe baza unor examene să poată obține licența în teologie.

România

Administrația județului Brașov. Serviciul Administrativ.

Nr. 1702—1931.

CONCURS

Se aduce la cunoștință generală că în administrația județului Brașov este vacant un post de inginer ord. cl. III. la serviciul drumurilor și construcțiilor județene cu o retribuție lunară de lei 11,100, plus accesorii legale.

Dozatorii de a ocupa această funcțiune vor prezenta articolele prevăzute la art. 7 din Regulamentul funcționarilor publici până la 15 Martie 1931.

Candidații vor trebui să fie diplomați ai unei Politehnici din țară sau străinătate, secția construcții. Președinte: p. Șeful Serv.: Dr. R. Olteanu. Florea. 147 1—1

România

Administrația județului Brașov. Serviciul Administrativ și Statistic.

No. 1746—1931.

Concurs

Se aduce la cunoștință generală că în Administrația județului Brașov, este vacant un post de impiegat stagiar (Dactilograf) cu retribuțiunea de lei 3000 lunar, plus accesorii legale.

Cei interesați, vor înainta cererile împreună cu articolele prevăzute la art. 7 din Regulamentul Statutului funcționarilor publici administrației acestui județ până la data de 15 Martie 1931.

Președinte: p. Șeful Serv. Adm. Dr. R. Olteanu. Florea. 148 1—1



S'a stins din viață cea mai bună mamă, soră, soacră și bunică, împărtășită fiind cu sfintele taine

Maria Octavian Sorescu

văduvă de avocat

care în viața ei lungă de 76 ani, nu a cunoscut altă menire, decât dragostea față de copii ei și cultul celor cari au pășit-o înainte.

Durerea noastră este nemărginită.

Inmormântarea a avut loc, eri Luni în 2 Martie 1931 ora 3 d. m., dela locuința Strada Aței Nr. 5 în cimitirul din Groaveri (Cetate).

Dormi în pace mamă scumpă și la revedere.

Maria, Elena, Mircea, Sabin, Horațiu, Georgică. copii ei iubiți.

Ana S. Piso, Ioan Gh. Stoian. buna ei soră și frate.

Spiridon Rezvedeanu ginere.

Marie, Martha, Margareta dragile ei surori.

Maya nepoțica ei scumpă.

precum și nenumărate verișoare, cumnate, nepoate și nepoți.

Organizația Mondială de voiaj

Wagon Lits-Cook

foști înainte în noul edificiu al hotelului Coroană

s'a mutat în

Str. Regele Carol No. 53.

foști Strada Porții 53. Telefon 260. Vis à vis de Cafeaua Coroană; execută tot felul de cereri de acest soi. Informațiuni gratuite.

144 1—1

Mare depozit de imprimate administrative, comunale și advocaționale.

Registre comerciale

Copiere

Prețurile cele mai ieftine.

Primirea comenzilor pentru imprimate: Librărie — Papetărie — Legătorie de cărți

HERZ

BRAȘOV, Strada Prințul Carol 22. Telefon interurban 229.

Primăriile comunelor Tohanul Vechi și Tohanul Nou, Județul Brașov.

No. 295—1931.

Concurs

Se aduce la cunoștință generală că la circumscripția notarială Tohanul Vechi, formată din comunele Tohanul Vechi și Tohanul Nou, este vacant postul de Notar.

Dozatorii de a ocupa acest post vor înainta cererile lor însoțite de articolele prevăzute la art. 7 din Regulamentul legii Statutului funcționarilor publici, primăriei comunei Tohanul Vechi până la data de 10 Martie 1931.

Condițiile de salarizare sunt cele stabilite în bugetele comunelor Tohanul Vechi și Tohanul Nou.

Primăriile comunelor Tohanul Vechi și Tohanul Nou.

Cețiți și răspădiți

Gazeta Transilvaniei

Publicațiune

Pentru închirierea Bufetului la Băile Eforiei școlare, Brașov, Str. Prundului Nr. 4, se publică licitațiune cu oferte închise.

Terminalul ofertei se fixează pe ziua de 7 Martie a. c., ora 5 seara.

Inchirierea se face pe timp de un an. Chiriașul se va îngriji de mobilierul necesar, precum și de obținerea concesiunii necesare.

Brașov, în 24 Februarie 1931. Eforia școlarelor centr. ort. rom. 1—3 Brașov.

Ocazie rară de vânzare

de un aparat de radio cu cinci lămpi cu hant-parleur „Philips” antenă și toate accesoriile lui, precum și un dulăpior de stejar ca postament. Aparatul se poate alimenta fie prin curent electric fie prin baterii;—cu suma de 6000 lei. Informațiuni la ziar. 1—3

Tânăr cult caută locuință și

pensie în familie bună. Adresa la administrația ziarului 145 1—2

